

## Последствия санкций против России для экономики стран Европейского союза

Научный руководитель – Васильева Нина Ивановна

*Лысенко Дарья Витальевна*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

*E-mail: LysenkoDasha2003@mail.ru*

Сегодня в условиях усиления конфронтации ряда государств экономические санкции стали неотъемлемым элементом международных экономических отношений. Применение экономических санкций в современной геополитике носит ситуационный и часто реактивный характер. Ограничительные меры помогают влиять на политические решения других стран, оказывая давление на национальные экономики, показывать позицию стран по определенному вопросу, а также часто несут функции некоего наказания за нежелательные или неправомерные действия другого государства.

В международной практике понятие «экономические санкции» трактуется довольно разнообразно. Сложно найти общепринятое определение данного термина. В широком смысле, экономические санкции - это экономические меры ограничительного характера, применяемые страной или рядом государств по отношению к другому объекту санкций, главной целью которых является поддержание международной безопасности и мира. Исходя из определения, можно выделить ряд причин, по которым вводятся ограничительные меры. Среди них:

- возникновение агрессии, вооруженных конфликтов или нарушение суверенитета государства;
- распространение особо опасных видов вооружений, в т.ч. ядерного оружия;
- нарушение прав человека;
- рост наркотрафика, киберпреступности;
- существование режимов, рассматриваемых как «нелегитимные», «недемократические»;
- стремление одного государства (или их объединения) ослабить экономический (или военный) потенциал отдельных государств в ходе геополитического противостояния сторон.

Глобализация привела к усилению взаимозависимости и взаимовлияния национальных экономик, что непосредственно привело к тому, что введение санкций теперь имеет последствия не только для страны-инициатора этих ограничений. Это обоюдоострое явление, которое имеет последствия как для государств-субъектов санкций (или организаций), так и для стран, против которых эти санкции вводятся. Так же и в условиях санкций со стороны Европейского союза против России: большой урон воспринимают на себя европейские экономики, а не только российская. Для данного явления существует неформальное определение «эффект бумеранга» [1]. Одним из примеров такому явлению может служить ситуация, когда в 2022 году против России были введены санкции, после чего цены на нефть резко выросли, что способствовало росту инфляции во всем мире. Представляется

актуальным рассмотреть последствия санкций с этой стороны, со стороны так называемого «эффекта бумеранга», то есть обратного эффекта санкций на страны-инициаторы, в частности страны Европейского союза, доля санкций которого в общем объеме равняется 12,3%.

С начала специальной военной операции России в Украине против России было введено 11 458 ограничительных мер [5]. Несмотря на то, что от санкций 2014 года страны Европейского союза понесли значительные потери в виде 46 млрд. долларов, в 2022 году перед вводом новых санкций ученые Института мировой экономики рассчитывали на меньший урон для экономик стран ЕС (примерно 0,17% потерь) [1]. Данное исследование учло лишь непосредственные потери, вызванные сокращениями и прекращением экспорта и импорта товаров, но не учло ряд возможных издержек в сфере экономической, финансовой и денежно-кредитной политики стран-жертвы санкций. В действительности, санкции имели гораздо больший урон для экономики стран ЕС и уже по истечении года можно проследить эти последствия.

Одним из наиболее пострадавших секторов экономики ЕС стал энергетический сектор, что было вызвано сокращением импорта российского газа и запрета на поставки нефти. На момент 4 октября стоимость на газ превысила 1200 долларов за тысячу кубометров в Европе. Цены на газ и электроэнергию выросли на 600% по сравнению с началом 2021 года [6]. С начала года рост цен на электроэнергию наблюдался во всех странах Европы, в связи с чем 785 млрд. евро [3] было направлено правительством ЕС на поддержку домашних хозяйств и предприятий. Меры, предпринятые государствами-членами для ограничения влияния высоких цен на энергоносители на домохозяйства и компании, по оценкам, в 2022 году составили 0,9% от валового внутреннего продукта ЕС (более 525 млрд. евро) [4]. Необходимо уточнить, что на данный момент «эффект» показывает только краткосрочное влияние, общее воздействие можно будет оценить в течение года. Но несмотря на это, очевидно, что рост цен на энергоносители привел к росту цен и на другие товары, для производства которых необходима электроэнергия (продукты питания, химическая промышленность и т.д.). Так, рост цен может в дальнейшем привести к снижению потенциального производства в странах ЕС и снижению конкурентоспособности соответственно в 2023 году.

Что касается инфляции, то в октябре 2022 года для европейского союза она составила 11,5%, то есть в 2,6 раза больше, чем в 2021 году, что так же подтверждает негативное влияние антироссийских ограничительных мер на экономику ЕС. Последствиями роста инфляции стал рост недовольства населения (в 2022 году прошли массовые протесты населения против антироссийских санкций в Германии, Франции, Чехии, Румынии), рост безработицы, а также снижение темпов экономического развития в странах Европы (снизился с 5 до 1,8%).

Таким образом, несмотря на то, что прошло не так много времени, для того чтобы оценить реальное влияние введенных в 2022 году санкций Европейского союза против России, уже сейчас видно, что экономики европейских стран подверглись неблагоприятному «эффекту бумеранга» санкций, во многом вызванным ограничением импорта продукции ряда секторов, энергетическим кризисом и последующим ростом инфляции.

### Источники и литература

- 1) Катасонов В. Ю. Санкционная война против России. М.: Книжный мир, 2022. с.10.
- 2) Суханова И. Ф., Лявина М. Ю. Экономические санкции: содержание, цели, мотивы, эффективность // Аграрный научный журнал. 2018. №4. с. 88–93.

- 3) Санкции ЕС: кто выиграет, а кто проиграет? [Электронный ресурс] URL: <https://globalaffairs.ru/articles/sankcii-es-kto-vyigraet/?ysclid=lesyt175nx516778934> (дата обращения: 01.03.2023).
- 4) EU Finds Its Russia Sanctions Largely Spared Own Economies. [Электронный ресурс] URL: <https://www.bloomberg.com/news/articles/2022-12-08/eu-finds-its-russia-sanctions-largely-spared-its-own-economies> (дата обращения: 01.03.2023).
- 5) Russia Sanctions Dashboard. [Электронный ресурс] URL: <https://www.castellum.ai/russia-sanctions-dashboard> (дата обращения: 24.02.2023).
- 6) Russia v Europe – Impact of economic sanctions. [Электронный ресурс] URL: <https://www.economicshelp.org/blog/171036/economics/russia-v-europe-impact-of-economic-sanctions/> (дата обращения: 01.03.2023).